

# NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 14 de Septiembre de 1936

NUMERO DE HOY 5.712

## AL GRITO DE - - VIVA ESPAÑA

### El pueblo cada día mas encendido en puro patriotismo

Ciudades, villas, pueblos, y aldeas de la patria España no solo dan sus hijos llenos de arrojo y valor que marchan a las líneas de fuego; sino que también cargan vehículos de sus propios productos y llenan listas y listas con el oro que guardaban de la herencia de sus antepasados o el conseguido con su propio esfuerzo.

Nunca podrían soñar los dirigentes rojos, que el pueblo español a quien creían sometido completamente por el terror, que una reacción semejante los mantuviese a raya ocupandoles sus posiciones tomadas con un lapso de tiempo de cinco años bajo la protección de Moscú y Francia. Ivan pues a una batalla certera, comenzando la por el asesinato y terminandola con el terror. Pero ahora es cuando van viendo como responde España y que hombres españoles tiene la Patria.

Leemos impresionados, llenos de pena y dolor, las barbaries que diariamente cometen los rojos quienes sin ideal ninguno y solo a base de jornal diario, son obligados a cometer actos que en ningún país civilizado se vieron jamás. La guerra de ellos no es sino un tiempo medido para el saqueo y para hacer desaparecer las glorias de España que molestan a los dirigentes, quienes llegaron al lugar que ocupan por debilidad de propios españoles que hasta que no han visto el agua al cuello no han sacado las uñas.

Hoy estamos en plena lucha avanzando y reconquistando la España que iba a llamarse Rusia, es preciso pues que todo el que se llama español lo de todo, empujando por despreciar la vida, si se piensa con sensatez y patriotismo el hecho, de que una Patria nueva y flamante será la que haga vivir con decencia y con garantías a los supervivientes.

Vease el ejemplo palpable de Navarra quien ha dado mas de cincuenta mil soldados, Aragón, Castilla, la Rioja y Galicia dan hombres llenos de entusiasmo patrio y crean diariamente sus ejércitos para luchar en el deseo de que los anti-patria queden reducidos a cenizas antes de ver envilecida la tierra que los rusos pensaban colonizar en sociedad con el Azaña, el Prieto, el Largo y tantos otros negociantes de vidas y haciendas.

Todo es poco, pobres, ricos, la clase media castigadísima y desamparada en tantos años, luchemos por nuestra Patria gloriosa, al

Grito de Viva España.

### Comisión Gestora de la J. M. de A. C.-Burgos

Surgido el movimiento nacional patriótico contra la barbarie comunista, la J. M. de A. C. sufrió por las circunstancias de la guerra la inhabilitación de hecho de su Consejo Superior.

En consecuencia, ante la necesidad de un organismo superior e interpretando los acuerdos del último Pleno por el que se conferían poderes a los vocales del mismo y a los Presidentes de las Uniones Diocesanas a fin de que en cualquier anomalía usaran de las atribuciones de los organismos superiores, por iniciativa de la Unión Diocesana de Zaragoza y con la aprobación de la Jerarquía, se reunieron en Burgos a cuatro de Septiembre de 1936, las representaciones de Zaragoza, Barcelona, Granada, Valladolid y Burgos, presididas por un vocal del Consejo Superior y asistidas por los señores Consiliarios y Vice-Consiliarios de Burgos y Zaragoza.

La jornada fué precedida por una Misa ante el altar de la Virgen del Pilar en la Catedral.

Tras varias deliberaciones quedó constituida con carácter permanente y supremo una Comisión Gestora integrada por Javier Aznar y Zavaia, Presidente; José Rodríguez, Josué Barriocanal y el representante de Barcelona, vocales asesorados por el Consiliario D. Félix Arrarás y Vice-Consiliario D. Félix Mozo, siendo los acuerdos públicos tomados los siguientes:

1.º Significar una vez más al Santo Padre y al Episcopado es-

pañol su adhesión inquebrantable de hijos.

2.º Adherirse oficialmente con todo entusiasmo al movimiento patriótico nacional en la primera ocasión en que ha sido posible hacerlo.

3.º Unidos en el espíritu de sacrificio con nuestros mártires—Jerarcas, Consiliarios y jóvenes católicos—pedir una oración por sus almas.

4.º Estimular a nuestros movilizados, dondequiera que se encuentren, al rezo cotidiano del Santo Rosario, devoción mariana españolísima.

5.º Recordar a nuestros jóvenes—apostoles de caridad—sumisión de unir los corazones en el servicio de Dios y la Patria.

6.º Los directivos visitarán a los jóvenes heridos en los frentes y les prodigarán toda clase de atenciones.

7.º Cada Centro confeccionará una relación de los asociados que hayan contribuido al movimiento, indicando la situación militar de cada uno de ellos y la clase de servicios que han prestado a la Patria.

8.º Igualmente, y en forma de historial enviarán las notas de la campaña con relación a nuestros asociados y de interés para la Obra tales como muertos, heridos, hechos de armas, etc.

9.º Publicar un Boletín quincenal, órgano de la Comisión Gestora, al que se procurará la mayor difusión incluso en los frentes de batalla.

10.º Cuidarán las Uniones Diocesanas de organizar en el momento oportuno funerales por las almas de nuestros jóvenes caídos en campaña.

11.º Tan pronto como las circunstancias lo permitan, se procurará normalizar la vida de la Juventud, convocando cada Unión Diocesana su Pleno correspondiente.

12.º Cada Unión Diocesana someterá a la aprobación de su respectivo Prelado los presentes acuerdos.

13.º La Comisión Gestora, al dar publicidad a estos acuerdos, encarece a las Uniones Diocesanas la máxima difusión de los mismos y de nuestras actuaciones todas, manteniendo viva la continuidad de la Obra, prenda de que la España grande que entre todos construiremos será auténticamente cristiana.

La Comisión Gestora de la J. M. de A. C.

estómago e intestinos



DE LA EMISORA F. E. 36

## MANUEL AZAÑA DIAZ, COMO HOMBRE Y COMO POLITICO

Iniciamos nuestros trabajos con el estudio de este personaje, suma y compendio de todo un régimen, que durante cinco años largos ha sumido a nuestro desdichado pueblo en la abyección, la ignominia y la ruina. Produce espanto pasar revista a las figuras más representativa de esta etapa, que han tenido bajo su responsabilidad y abedrio la vida y destinos de España, y creemos que es una empresa nacional y de salud pública decir a nuestro país quienes son esos hombres que para poder seguir satisfaciendo sus apetitos inconfesables, no han dudado en armar el brazo de hordas criminales, reclutadas en los medios de la delincuencia social y penal, que han cometido los horrosos crímenes y actos vandálicos que todos conocemos.

Frente a este vil populacho, verdadera escoria humana, se ha levantado el noble pueblo español, en cruzada nacional, en guerra santa, en reacción viril de hombres honrados contra los malhechores de dentro y fuera del Poder.

Esta lucha de España no es sepánlo todos—una contienda civil, que ello exige dos beligerantes respetables, sino simplemente una acción de policía sanitaria emprendida por la conciencia patriótica para limpiarse de toda basura que la estaba asfixiando.

La sémblaza psicológica y moral de Azaña es difícil que pueda hacerla un historiador ni un escritor; más bien podría anondar en ella un médico formado en la escuela de Freud, un clínico que se haya especializado en el estudio de los procesos patológicos producidos por la depravación sexual. Por ejemplo Marañón, aficionado a estos estudios, se nadra quedado sorprendido ante el curiosísimo caso clínico que es el feminoidé Azaña.

El autor de estas líneas conoció a Azaña en los años 1920 y siguientes en el Ateneo de Madrid. Era entonces un personaje solitario, reconcentrado y con fama equívoca de tipo extravagante y ambiguo. Hablaba poco, y cuando lo hacia en la famosa Cacharrería—tertulia de maldicientes analfabetos—, era con un tono agrio y desairado. Llamaba la atención por su suciedad; llevaba la barba descuidada, la chaqueta llena de caspa y la camisa mugrienta. No tenía amigos; sin embargo, de cuando en cuando, daba sablazos de dos duros, que no solía devolver. Recuerdo al periodista Aiarcón, afiliado a Izquierda Republicana, que hace algún tiempo nos contaba orgullosamente que tenía el honor de ser acreedor de Azaña por dicha cifra, desde los tiempos heroicos en que este «quidam» aun era perfectamente desconocido en España. En fin, que Azaña, como ustedes ven, era y es el prototipo del perfecto ateneísta.

El vulgo cuenta muchas cosas de él, que nosotros no vamos a recoger aquí; entre otras refiere por que fué expulsado de la Academia Militar de Segovia; juzgándole indeseable, ya que en los medios castrenses, la virilidad es atributo indispensable a todos sus componentes. Pero el vulgo, con su sagacidad acostumbrada, no se equivoca nunca, y a parte de estos episodios, ciertos o no, es indudable que ha penetrado bien en el temperamento e idiosincrasia de este personaje.

Recordamos que siempre llamó poderosamente nuestra atención, que Azaña, en medio de su terrible misantropía, nacía una excepción. Ciertamente, era hombre que no tenía amigos, pero en cambio no se privaba de un eterno e inseparable acompañante, que era Cipriano Rivas Cherif. Cuantas veces los hemos encontrado calle de Alcalá abajo, camino de la granja El Henar, cogidos de la mano como dos adolescentes.

Conste que esto no es una insinuación malévola. ¡Dios nos libre! Pero cualquiera que haya visto personal-

mente, una sola vez, a Cipriano inevitablemente comprenderá lo sospechoso de esta intimidad, que es posible no pase de ser entre ellos más que una especie de narcisismo literario. Pero la gente es muy mal pensada y lo cierto es que ya en aquellos tiempos, en el Ateneo de Madrid, se hacían agudos y picarrescos comentarios sobre esta pareja, y hasta recordamos que circularon unas coplas en las que se les parangonaba con Abelardo y Eloísa, Romeo y Julieta y los amantes de Teruel.

Peró, en fin, todo aquello pasó. Hace cuatro o cinco años, a raíz de la República, Azaña decidió sentar la cabeza: Se casó con la hermana de Cipriano, y si algo hubo entre ellos, lo cierto es que todo quedó en la familia.

Hemos hablado hasta aquí de Azaña hombre; hablemos ahora de Azaña político.

Ya saben nuestros lectores que se educó en los Agustinos de El Escorial; muy joven dilapidó la fortuna heredada de sus padres, labradores acomodados de Alcalá de Henares. Fué durante su juventud el tipo característico de señorito vago e inútil, que malgasta sus rentas.

Nunca hizo nada ni sirvió para nada. Tuvo ciertas aficiones literarias y escribió unos libretos como «El Jardín de los Frailes», «Plumas y Letras» y «La Corona», tan pasados y faltos de interés, que merecieron el justo desdén del público.

Su antiguo jefe político Melquiades Alvarez—que ahora ha permitido fuese asesinado—, compadecido de su ruina, le empleó en el ministerio de Justicia, y hasta hizo que el partido reformista le presentara diputado a Cortes por la provincia de Toledo, donde fué estrepitosamente derrotado, fracaso que le entenebreció aún más su negra alma, así como el desaire que le hizo la redacción de «El Sol» al no admitir su colaboración literaria que insistentemente solicitaba, por entender que como escritor era un formidable pelmazo.

Es verdaderamente curioso el sino de este sujeto. Llegó a los cincuenta años de su vida gris, vulgar y adocenada de modesto oricnista, sin que sus méritos personales le permitieran conquistar mejor posición social, y fué necesaria la caída de un régimen secular y el período revolucionario que España viene arrastrando desde 1931, para que este hombre fuese una revelación. El último período revolucionario español, consistió en el derrumbamiento de las bases sociales y morales de nuestro pueblo; ello hizo posible que todos sus bajos fondos humanos se revolvieran y salieran con todos sus humores a la superficie. Azaña ha sido por esto, y no por talento ni virtudes, que no tiene, figura señera de la revolución del 14 de Abril.

Todo el contenido sanguinario, vandálico y bestial del populacho, se siente perfectamente recogido y simbolizado en este ser anormal, lleno de taras espirituales y físicas. No le importa, por lo tanto, que fuere su propio asesino en Casas Viejas; han tenido que perdonárselo, porque sabían que Azaña era el único Mafaf de que hoy podían disponer en España para producir la hecatombe de nuestra desventurada nación.

Azaña, triturador de Ejército; Azaña, principal inducto del asesinato de Calvo Sotelo, en combinación con Indalecio Prieto, Casares Quiroga, Galarza y Alonso Mallol; Azaña, en fin, armando el brazo criminal de la chusma, ha cumplido perfectamente, y con todo método, el papel que desde el año 1931 se le asignó por Moscú.

Si en nuestro ánimo cupiera—que no cabe—el espanto, nos espantaríamos, considerando a este infrahombre que desesperadamente se aferra a la presidencia de esta desdichada República que tan cara ha costado a los españoles.

En el Casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá, UN ENEMIGO

Sólo el mando debe saber todo. Que cada uno haga, sepa y calle bien lo suyo. NO PREGUNTES sobre la misión de los demás y si te preguntan sobre la tuya NO CONTESTES

# San Sebastián fué tomado ayer por nuestras fuerzas con la bravura que caracteriza a los hijos limpios de España

¿Que dirán el Azaña, el Prieto, el Largo, la tía «Pasionaria» y su amigo el Marcelino?  
 —Despediros de la vida que ya es hora que os toque a vosotros después de los crímenes que habéis cometido—. Ayer numerosos aviones del pueblo español volaron por Madrid. Las milicias rojas se habrán convencido de las mentiras de sus dirigentes, al ver el lujo de fuerzas con que el pueblo español dispone. Se acabaron las contemplaciones. Nuestra gloriosa aviación ha derribado diez aparatos rojos. Los sargentos «aviadores») y cabos de que disponen los rojos ya no hay quien los haga subir en un aparato. **Viva España.**

De Santander llega a Soria la distinguida señorita soriana Carmen de Marco Morales, hija del acreditado médico don Antonio de Marco

## «Noticiero de Soria», celebra su llegada y va a saludarla

Carmencita de Marco Morales, es una soriana guapa, estudiosa, culta y aventajada alumna del sexto año de la facultad de Medicina en Madrid; joven que ha sacado todos sus cursos con matriculas de honor, es honra de Soria.

Cuando estalló el movimiento salvador de España, esta señorita se encontraba en Santander, porque había conseguido una beca de verano para la Universidad de aquella localidad, instalada en el Palacio de la Magdalena, el que fué donado por Santander al rey D. Alfonso XIII.

Allí permaneció desde el 4 de Julio hasta el 4 de Septiembre actual.

Puedo observar desde los primeros momentos, que allí dominaron los rojos que iban vestidos con monos azules y pañuelos encarnados al cuello. Los primeros días, quemaron algunas iglesias, notándose en la Ciudad el descontento de personas cultas por las barbaries cometidas.

En el tiempo vivido en Santander ha tenido la suerte esta soriana y sus compañeros de estudios de no ser víctima de la serie de desmanes de las hordas rojas.

El Ministro Barnés, les propuso a todos los excursionistas, el pasaporte a Francia para volver por Cataluña, Valencia y llegar a Madrid, cosa que fué aceptada.

En la capital vió a los sorianos señores Taracena e hijos; don Joaquín Jorge y don Luciano Hernández, quienes hasta el día 4 de Septiembre se encontraban sin novedad.

Las cartas que recibía eran todas visadas por los Comités rojos, los que no permitían oír otra radio que la de Madrid; de donde resulta, que la capital de Santander estaba en la creencia que el movimiento era favorable a las hordas.

Los fusilamientos en Santander, pudieron enterarse los estudiantes compañeros de Carmencita, que se hacían por la noche todos, de personas de derechas. En la ciudad tanto el saqueo, como los crímenes eran cosa corriente como en todas las ciudades donde ha dominado el barbarismo que

ha dejado pequeño al de los tiempos de Atila.

—Nos dice— En la Ciudad llegó el momento de comer pan negro, los alimentos escaseaban mucho, y aun apesar de que los rojos sabían el avance de nuestras tropas, la disimulaban para que los milicianos no decayesen.

Por fin, el día 4 de Septiembre salió de Santander con todos los alumnos de la Residencia, en dirección a Bilbao y de allí a San Sebastián donde hicieron noche.

La ciudad presentaba un aspecto macabro, sin luz, y los rojos armados patrullaban las calles. Consiguieron al fin mal comer y mal dormir.

De esta Ciudad salieron para San Juan de Luz, Biarriz y por la frontera Danchirinea para venir a Pamplona.

En la ciudad de San Sebastián todos los alumnos fueron despojados de sus equipajes, que les obligaron a dejarlos. En Biarriz les proporcionaron camastros de paja para lecho y apenas sin abrigo. Una vez en Pamplona vieron a salvo y ya pudieron respirar, marchando cada uno a sus respectivos destinos.

La odisea de esta señorita soriana ha sido de prueba pues la pobre el único lenitivo encontrado fué, la protec-

ción de los frailes de la Iglesia de San Martín que les proporcionaron 500 francos.

Al llegar a Soria y encontrarse con su buen padre don Antonio, la emoción fué grande; muchos sorianos que presenciaron la llegada de Carmencita de Marco, lo celebraron como cosa propia.

Felicitémos a la valiente joven soriana, que en sus jóvenes años, puede contar con gran salud un pasado lleno de amarguras habiendo salvado la vida.

## El precio del trigo

### De interés a los labradores y a los compradores de cereales

#### Circular del Gobernador civil

En el «Boletín Oficial» del jueves último se publica la siguiente disposición del Gobierno civil de Soria:

«En mi circular número 258 publicada en el número 116 del «Boletín Oficial», advertía que castigaré con todo rigor cualquier contravención que se cometiera contra lo dispuesto por la Junta de Defensa Nacional en su decreto número 58, y especialmente las compras de trigo que se hagan bajo el precio mínimo de cuarenta y cinco pesetas el quintal métrico.

Hoy, que vuelvo a insistir en este mi firme propósito de contribuir a evitar la desvalorización de los productos del campo, especialmente el trigo, para lo que impondré con todo rigor las máximas sanciones autorizadas, considero conveniente aclarar que, este precio de cuarenta y cinco pesetas se ha de entender, para todos los efectos, verdaderamente mínimo; es decir, que por debajo de él, de ninguna forma y bajo ninguna prete-

to, ni aun fundándose en falta de limpieza o en deficiencia de la calidad de trigo, podrán concertarse transacciones de este cereal en esta provincia.

Ruego a los señores Alcaldes den la máxima publicidad a la presente aclaración, confiando en el patriotismo de todos para que no resulte vulnerado el precio mínimo fijado.

Soria, 9 septiembre de 1936.  
 El Gobernador, Ramón Enrique Casado.

## Operaciones en El Espinar

Por las fuerzas que actúan en el Espinar, se realizó una operación en la que fueron logrados plenamente todos los objetivos señalados por el Mando. Nuestras fuerzas se apoderaron de cuatro cañones, dos del 7,5 y dos del 10,5, ocho ametralladoras, muchas municiones e hicieron además bastantes prisioneros. El enemigo abandonó en el campo más de cincuenta cádreres, todos ellos pertenecientes al Cuerpo de guardias de Asalto, figurando entre los mismos un capitán de dicho Cuerpo.

## Avance al Norte de la provincia de Burgos

Las fuerzas del sector de Villarcayo realizaron un avance en dirección al pueblo de Laguera, Tornos, donde fue destruido un edificio en el que el enemigo allí refugiado hacía resistencia; se le causaron además algunas bajas.

## Festejos religiosos para San Saturio

### Reunión de la Junta Directiva de la Cofradía.

En el día de ayer y hora de las 12, tuvo lugar en el local del palacio episcopal una reunión de la Junta directiva para tratar de los festejos religiosos al Santo Anacoreta patrono de Soria.

Por enfermedad del señor Abad de la Colegiata, lo representó don Estanislao Martínez, Canónigo de la I. I. Colegiata; doña Celedonia Lacalle, don Joaquín Iglesias, don Saturio Saenz, don Miguel del Río y don Julio Rioja.

El Excmo. y Reverendísimo señor Obispo de la Diócesis ha conseguido que venga a ocupar la cátedra sagrada en la novena del Santo, el M. I. señor don Emilio Enciso Canónigo de Vitoria, culto predicador que tan merecidos elogios viene consiguiendo en importantes capitales de España.

Se acordó brindar al Excmo. Ayuntamiento, que haga la invitación al señor Obispo para que en esos días presida los actos religiosos.

También se trató ver de conseguir de las Autoridades que el día de la procesión para dar más realce a la fiesta, sea cubierta la carrera por Acción ciudadana requetés y falanga española.

Que no falten en abundancia los cohetes y bombas en el transcurso de la procesión. Llevar a la Colegiata los bancos necesarios para mayor comodidad de los fieles.

Con objeto de evitar gastos valerse en la capilla de música y canto con los valiosos elementos que hay en Soria. Este año los gozos al Santo son obra del inimitable músico italiano y muy español al par señor Oreste Camarca y la letra del beneficiado don Ulpiano Vera.

Se acordó también visitar al Alcalde señor Royo Arana, para que facilite algunas pequeñas necesarias.

El industrial de esta plaza don Gonzalo Ruiz ha ofrecido gratuitamente una nueva batería para las andas del Santo patrono.

Terminó la sesión con una oración al Santo en honor al Ejército español.

Segundo Aniversario  
 EL SEÑOR

Don Pompeyo Pérez Muñoz

Falleció en Molinos de Duero el día 17 de Septiembre de 1934

(Habiendo recibido los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su esposa doña Rosa Arranz Oñate su hija Elvira y demás familia.

Ruegan una oración por su alma.

Molinos de Duero Septiembre 1936.

El funeral que se celebrará el día 17 del corriente en la Iglesia Parroquial de Molinos de Duero a las 10 de la mañana será aplicado por el eterno descanso de su alma.

## Donativos en oro para España

D.ª María Fresneda de Aparicio, pulsera con cuatro perlas y anillo—sello; Doña Isabel López Cuevas cadena con medalla, par de pendientes y un anillo; Sra. Vda. de Gonzalez, media onza de Carlos III con cerco de oro; D.ª Juliana Cabello, dos anillos; Sra. Vda. de Fernandez, una cruz, una sortija y un collar; la niña Matilde Mata Pinilla (San Andrés de Soria); una pulsera y un anillo.

Doña Rosario Esteban, guardapelo con perlas y anillo con esmalte; Srtas Concha y Purita Tovar, moneda cubana de cinco pesos, media libra peruana y medalla; una señorita soriana por la Religión y por la Patria, anillo-sello y pulsera de identidad; doña Piar Ramirez de las Heras, pulsera, dos anillos, alfiler con moneda de Carlos III y dos abridores; Srta Pilar Campos, una sortija, una cadena y una cruz; doña Guillerma Campos de Brieva, un par de gemelos, pulsera de identidad y caja reloj pulsera.

Doña Emilia Arciniega, un anillo; doña Digna Calleja Vda. de Perlado, sortija, par de pendientes, alfiler de pecho, parte de una pulsera y moneda de Carlos III de 21 y cuartillo; don Luis González, (Cómara), moneda de 25 ptas, alfiler de corbata, dos anillos y una pulserita con medalla; Sres. de Iñiguez, seis monedas de Alfonso XII de 25 ptas, otra francesa de 20 francos, una Isabelina de 10 escudos, reloj de señora y una cadena; Srta Pepita Izquierdo, una libra esterlina, dos anillos y tres pendientes; Doña Agueda Atienza, Moneda de 20 francos y anillo sello; una soriana, un anillo sello; Don Joaquín Villar y señora, dos alfonosos de 25 ptas, una moneda de 10 pesos mejicana, otra de Napoleón de 20 francos, otra de dos y medio dólares y un anillo sello.

La niña Manolita Hernandez Garcia, moneda de cinco duros de Fernando VII; don Gabriel Ortiz Redondo, unos gemelos y dos pendientes; Srta Dolores Vacas, una pulsera y un anillo; Srta Purificación López, un anillo, Srta Maria Benito Vacas, una libra esterlina; doña Eloisa Bas, dos trozos de pendientes; Sr. Alcalde de Sta. Maria de Huerta, una onza, dos monedas de 25 ptas, cinco pares de pendientes, siete anillos, moneda de 20 francos, agujón con perlas, alfiler, libra esterlina, moneda de Fernando VI de 21 y cuartillo y medalla escapulario con pulsera.

Ayuntamiento de Arcos de Jalón, siete anillos, moneda de 25 ptas, otra de 100 reales, otra de 20 liras y otra de 10 francos; unas sorianas, una pulsera, una cadena, dos anillos y dos abridores; doña Felisa Sanz de Pacheco, una moneda de cinco ptas; don Tomás Recio Garcia, (Fuentelsaz), moneda de Alfonso XII de 25 ptas; Srta Paquita Labanda, un reloj, tres sortijas, moneda de dos pesos mejicanos, par de pendientes y una cadenita; doña Silvia Egido, dos sortijas, ocho pendientes y un pasador; Srta Julia Sanz Martínez, moneda de 25 ptas de Alfonso XII, un anillo y par de pendientes; niñas de Garcia Oñate, tres cadenitas, tres pendientes y cadena pulsera; Srtas. Elena y Clotilde Carnerero, cadena con dos medallas y tres pares de pendientes.

Ayuntamiento y vecinos de Almaluz, reloj, cadena con moneda de 25 pesetas, alfiler de corbata y sujetador, otro reloj, anillo sello con piedra, un oro, un anillo y un pendiente, una libra esterlina, dos pendientes, otros pendientes, y anillo; D.ª Benita Garcia Calahorra (Polzamuro), unos lentes y armadura de otros; D.ª Pilar Pascual Viuda de R. Narduejo, cuatro monedas, imperdible con una onza, reloj, cuatro anillos, y cinco cadenas y pulsera; Una señora, cadenas dos y una pulsera; D.ª Irene Martínez, reloj pulsera con cadena, otra cadena con medalla, dos medallas y dos sortijas; Srta. Concepción Giménez de Castellarnau, alfiler con una onza, dos Isabelinas de cuatro escudos, anillo, imperdible, cadena y un trocito de oro.

Sra. de Miguel Calleja, dos anillos, un par de pendientes con moneda de Costa-Rica, otros dos pares de pendientes y dos imperdibles; Sra. Vda. de D. Ricardo Tovar, una onza de Carlos III y par de pendientes con perlas; D. Emiliano Crespo Hijos y señora, anillo sello y dos sujetadores; D.ª Elena Martínez, cinco sortijas, un pendiente y una anilla; D. Eduardo Gonzalez Rocas, dos anillos-sello y dos enlaces; D.ª Ascensión Gabaldón Vda. de Saenz, anillo y par de pendiente; D. Jenaro Saiz Gabaldón, una pulsera, moneda de Alfonso XII de 25 pts. con trocitos de cadena y pulsera de identidad; Srta. Justina Pastora, una cadenita.

Familia Patriota, moneda de 25 pts. de Alfonso XII, par de gemelos, dos abridores, alfiler de corbata y un pasador; D.ª Basilia Ruiz (Pozalmuro), par de pendientes, moneda antigua, un florín y un gemelo.

Don Mariano Tomás Martínez, (Berlanga), tres onzas, media onza, moneda de Alfonso XII de 25 ptas, dos Isabelinas de 100 reales, moneda de 20 francos, otra de dos duros, otra de 21

y cuartillo dos pares de pendientes, dos alfileres con moneda de Carlos III y tres anillos; don Porfidio Barca y señora, de idem, anillo sello, dos sujetadores y un abridor; don Ramón Cortés Gavarro, de idem, media onza de Carlos III y tres anillos; VIVA ESPAÑA, de idem, onza de Carlos III, Isabelina de 100 reales y anillo sello.

Don Antonio Alfonso Chacón, de idem, anillo sello, sujetador, alfiler y un pendiente; don José Alfonso Chacón esposa e Hijos de idem, anillo sello, sujetador, dos monedas Isabelinas de cuatro escudos y una de 21 y cuartillo; doña Victoria Martínez Castillo, de idem, cuatro monedas de Alfonso XII de 25 ptas; don Mario Puertas de idem, anillo, sello y sujetador; don Argimiro Puertas, de idem, cadena de reloj con libra esterlina; don Urbano Puertas, de idem, anillo y dos broches de capa; don Valentin Sanz, de idem, dos monedas de cinco duros de Carlos III y un pendiente.

Doña Magdalena Hoyos de idem, moneda de Alfonso XII de 20 ptas, doña Donata Garcia, de idem, moneda de 20 francos; don Manuel Vazquez, de idem, anillo sello; familia de don Pablo Alfonso, moneda de Alfonso XII de 25 ptas, media libra esterlina, anillo sello, once pendientes, tres sortijas, par de gemelos y un rosario.

## Diputación Provincial

Sesión ordinaria del once de Septiembre

La Comisión Gestora de la Excmo. Diputación provincial, ha celebrado sesión ordinaria el día 11 del actual.

Se despacharon diversos asuntos ordinarios y se tomaron acuerdos, como continuación de la labor iniciada, que no ha de sufrir interrupción, de suprimir en el presupuesto de gastos, partidas de alguna dudosa justificación o necesidad.

Se dió un amplio voto de confianza a la Presidencia para que, de acuerdo esta con las autoridades militares y alto mando de las columnas que operan en nuestra provincia y en la de Guadalajara, se preste al Ejército y milicias, toda la ayuda en materia sanitaria que se estime indispensable, llevando su actuación con personal y material propio, si así se cree preciso hasta las líneas avanzadas.

Se facultó también a la Presidencia para que inicie gestiones con las Corporaciones provinciales que representan a provincias ocupadas por el Ejército Español, a fin de poder reunirse y deliberar sobre el difícil problema de índole económica que representa para las mismas el retraso en la percepción de ciertos ingresos que nutren sus Presupuestos. A este efecto se llevaría en caso necesario a convocar a una Asamblea.

Al tomar posesión la actual Comisión gestora, se encontró con que un acuerdo de otra anterior que afectaba a remuneraciones del personal administrativo de la Casa, estaba por parte de éste en trámite de apelación ante la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo de Justicia. Esto suponía y creaba dolorosamente un ambiente de hostilidad entre la Corporación y sus funcionarios que no podía ni subsistir ni ser tolerado y la Comisión gestora se complace en hacer público hoy, que ha bastado un requerimiento cariñoso, para que aquellos, dando una prueba de disciplina y patriotismo que mucho le hon-

**Este número ha sido visado por la censura**

ra y toda la provincia sabrá agradecer, hayan desistido del recurso entablado contra esta Diputación.

Esta tiene acordado celebrar solemne novena y función religiosa en honor de Ntra. Sra. de las Mercedes y la tradicional procesión, si para ello es autorizada.

## "Le Temps" dice que el Gobierno rojo de Largo Caballero es un desafío del comunismo a todas las naciones de Europa

Milán (Radio Milán).—Informan de Roma que el periódico parisino «Le Temps» declara que el Gobierno rojo que preside Largo Caballero, constituido en plena guerra civil, significa un desafío del comunismo a todas las naciones de Europa, principalmente a España. Esto subraya el periódico francés—debe mirarse de acuerdo con la importancia que el hecho tiene en sí. El mismo periódico informa que se acentúa por parte de los comunistas franceses la presión cerca del Gobierno del Frente popular en favor de la ayuda de Francia a los marxistas españoles.

En la opinión inglesa, por el contrario,—sigue diciendo el periódico—, se ha producido un cambio importante, sobre todo desde que Largo Caballero ha sumido el Poder. Según parece a Inglaterra este cambio de política del Gobierno de Madrid «no ha convencido», y consecuentemente con ello el Gobierno inglés adoptará sus providencias presentes y futuras. Esencialmente, critica la opinión autorizada inglesa que el Gobierno rojo de Madrid se haya negado redondamente a negociar para la humanización de la guerra civil española. El «Evening Herald» dice que todas las potencias amenazadas por el comunismo deben formar un frente común para combatir a sangre y fuego y deben, antes que nada, ponerse en contra de las barbaries que cometen los marxistas españoles, que han dejado en España una hulla bien honda y dolorosa.

## Ecos y Noticias

### Prendas de abrigo para los soldados

El Boletín Oficial de la provincia del pasado sábado publica una circular el Sr. Gobernador civil de la Provincia D. Enrique Casado, trasladando una comunicación del Excmo. señor General Jefe de la Quinta División Orgánica en la que se invita a la población civil para que con la mayor urgencia adquiera o confeccione chalecos de abrigo o jerseys para las fuerzas que están al frente, donde ya el frío empieza a dejarse sentir.

El Gobernador D. Enrique Casado invita al vecindario de Soria y los pueblos para que dicha orden sea cumplimentada y que las prendas sean entregadas en la Oficina de Intendencia establecida en los locales del Instituto de 2.ª Enseñanza.

No hay que dudar ni un solo momento que el vecindario responda con el mayor patriotismo como lo está demostrando en todo momento.

### Don Ramón Sopranis, en Soria

Hemos tenido sumo agrado en saludar a nuestro querido amigo Don Ramón Sopranis Arriola, Delegado de Hacienda, que ha tomado posesión de su cargo y al que agradecemos su fina atención al comunicarnos su toma de posesión. Le deseamos grata estancia en Soria.

### Se suspende la Feria de Soria

Teniendo en cuenta las actuales circunstancias, el Gobierno ha comunicado que la feria de Septiembre que había de celebrarse desde el día 17 al 22 corriente quede suspendida en el año actual.

### Cultos

Desde el día de ayer en que se celebró misa rezada a las 9 de la mañana en Santo Domingo, seguirá celebrándose todos los domingos en la citada Iglesia y a la misma hora.

### Fallecimiento

Después de una rápida enfermedad falleció en Villomar (León) días pasados la bondadosa señora doña Paula González Martínez, madre política de nuestro estimado amigo don Tomás Ameza López.

El fallecimiento de dicha señora ha causado en aquel apueblo gran sentimiento.

A sus hijos y demás familia enviamos nuestro pésame

### Aniversario

El día 16 del actual cumple el primer aniversario de la muerte del que fué nuestro buen amigo D. Pedro Uvero Legaz.

Todas las misas que dicho día se celebren en la iglesia de San Clemente de esta Ciudad de ocho a once de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Con tan triste motivo renovamos nuestro sentido pésame a su viuda D.ª Saturnina Gutiérrez, hijas, y demás familia.

### Banderas de Falange Española

En la importante casa de comercio de D. Saturio las Heras, están expuestas dos magníficas banderas destinadas a Falange y otra a los Flechas de esta ciudad.

Todas ellas están perfectamente confeccionadas.

### De Hacienda

Resumen de los donativos de esta Depositaria Pagadería de Hacienda para la suscripción nacional por uno o dos días de haber descontados a los preceptos de clases pasivas que perciben sus haberes por esta Depositaria.

Clero Parroquial 462'70; Montipio Civil 402'38; Idem Militar 311'43; Jubilados 733'39; Retirados y Cruces 843'03; Renumeratorias 16'51; Jubilados (Carteros) 10'39; Excedentes forzados 5'39; Retirados (Decreto 1931) 497'00; Clero Catedral y Colegial 67'67; Retirados de 931 que perciben sus haberes por otras Delegaciones 382'05; Retirados y Cruces que perciben sus haberes por otras Delegaciones 197'57.

Se hace constar que doña Ascensión Herrero además del día de haber ha dejado 8'62 que unidas a las 3930'11 más 8'62. Total 3938'73 pesetas.

### Ovejas para el frente

En el día de hoy de la región de San Pedro Manrique han pasado unas 600 ovejas que aquel vecindario regala para nuestro glorioso ejército español.

Muy bien por los vecinos, a quienes felicitamos como merecen.

### Falange Española

Templados jóvenes de Falange Española tienen el propósito decidido de asaltar la Unión Radio de Madrid cuando el momento llegue, ya que el terrorismo rojo comete las mayores atrocidades. Esta radio ha sido y es la que mayores mentiras ha comentado y Falange lo tiene en cuenta.

### ANUNCIO

#### Venta de leñas muy baratas

Costeras y desperdicios de Sierra: Camioneta..... a 30 pesetas Carro..... a 10 id. En ABEJAR.—AGUSTIN MUÑOZ. 6—8.

### Un telegrama de Yagüe a Presidente Diputación de Soria

Soria—Talavera de la Reina 11—30—12: 20, 10.

Teniente Coronel Yagüe, altamente agradecido— Felicitación os envía con estos bravos legionarios, logramos una España grande y hermosa—Saludandole.

### Los obreros de Olvega

Desinteresadamente se han ofrecido los obreros de Olvega a Navarra para las faenas de campo que sean precisas con objeto suplir a los que luchan por defender la Patria.

Son dignos de elogio lo obreros comprovincianos nuestros.

### La Bandera del Tercio Numantino y los banderines

En la casa de comercio de Sr. Redondo le halla expuesta al público la magnífica bandera del Tercio Numantino y los banderines, trabajo de distinguidas Señoritas de la localidad.

### Requeté Numancia Acuerdo de la Junta

En reciente sesión celebrada por la Junta Provincial de Guerra Carlista se ha tomado el acuerdo siguiente:

Para facilitar el tramite de admisión en el Requeté de los voluntarios que sean de los pueblos de la provincia es condición indispensable que traigan consigo un certificado de buena conducta expedido por el Párroco o el Alcalde de la localidad.

### Los Practicantes

En reciente Junta general del Colegial de Practicantes ha quedado constituida la Directiva en la fama que se detalla:

Presidente, don Isodoro Martínez Ruiz; Vicepresidente, don Florencio Ochoa; Tesorero-Habilitado de títulos, D. Antonio Pérez Sevilla; Secretario, don Aquilino Marín; Vocales, don Ramiro de los Chocos, don Jesús León, don Angel Martínez, y don Hilario Bachiller.

También se acordó que el Colegial contribuya con la cantidad de 125 pesetas para la suscripción nacional.

### Lecciones de Taquigrafía

Si quiere coger apuntes, preparación para oposiciones y concursos, etc., pida informes en esta imprenta.

## CLINICA DENTAL Victor Higes

Odontólogo

Enfermedades de boca y dientes. Dentaduras de todos los sistemas.

Canalejas 8, 1.º SORIA



## BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado

200.000.000 pesetas

Capital desembolsado

100.000.000 pesetas

Reservas

70.500.000 pesetas

ESTÁN SUS PIES

HINCHADOS  
ARDIENTES  
CANSADOS  
SUDOROSOS  
SENSIBLES  
DOLORIDOS

SI PADECE DE CALLOS DUREZAS GRIETAS AMPOLLAS SABARONES CONTUSIONES

NADA ENCONTRARÁ MEJOR QUE UN BAÑO CON

## SALBAN

Paquete para un baño: 35 cént.

ARMACIAS Y ORDOGUERIAS

Bombas Siemens

para riegos, usos agrícolas e industriales.

Presupuestos sin compromiso Siemens Industria Eléctrica S A

Santiago, 29 y 31-Teléfono 2337

VALLADOLID

**RECIBOS DE PRESTAMOS  
Y  
FES DE VIDA**

de venta en la imprenta  
de este periódico

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y  
Géneros de punto  
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería  
de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en  
Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin  
competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

**Canalejas 59 SORIA**



**Compañía de Seguros Reunidos**  
Agentes en todas las provincias  
España, Francia y Portugal  
48 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS CONTRA LA VIDA -  
Subdirector en Soria.  
DON RAFAEL ARJONA  
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

**Erupciones**

DE LOS NIÑOS  
Se curan con rapidez con  
Depurativo infantil y Pasta  
Porosa Caballero  
De venta en Droguerías y Farmacias

**OBRAS DE GARCIA ARDURA**

De utilidad para los aspirantes a ingreso en las Acade-  
mias Militares, Naval Militar, Ingenieros civiles, Arqui-  
tectos, Auxiliares de la Ingeniería, Telégrafos, Magiste-  
rio, etc.

- Ejercicios y problemas de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría.** (Agotada)..... 18 ptas.
- Ejercicios y problemas de Aritmética,** cuarta edición 1934..... 12 »
- Ejercicios y problemas de Algebra,** cuar- ta edición 1934..... 12 »
- Problemas gráficos y numéricos de Geometría,** cuarta edición 1936..... 12 »
- Ejercicios y problemas de Trigonome- tria,** segunda edición, 1918..... 5,50 »
- Preliminares de Geometría analítica.** (Agotada)..... 3 »
- Perspectiva y sombras** (Agotada) 12 »
- Memorandum del Ayudante de Obras públicas,** segunda edición..... 3 »

De venta en las principales librerías  
Pedidos a casa del autor, Atocha, 57, teléfono 20021, Madrid

**- Noticiero de Soria -**

Periódico defensor de los intereses de la  
provincia, de gran circulación  
Oficinas y Tallees tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA  
Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos  
Se hacen toda clase de impre-  
- - sos a precios económicos - -

*Calderas mecánicas*

**J. SANTAMARÍA**

Autógenas  
Calefacciones

Cº de Logroño,  
Teléfono 81.  
SORIA.

PROPIETARIOS El mejor purgante conocido. — Aguas minerales naturales de **AVISO**  
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri **CARABANA** Rechácese como falsa toda  
Lealtad 12.—MADRID Depurativas - Antibiliosas - Antihernéticas **agua que se venda fuera  
de sus botellas origi-  
nales y cerradas**

**UN AUTOMOVIL SENSACIONAL**

**EL CITROËN ROADSTER**

CONCESIONARIO EN SORIA  
**GODOFREDO DE MARCO**  
TELEFONO 146

Venta y cambio de autos nuevos y usados, cubiertas  
Michelin, correas de ventilador continental, Baterías,  
Tudor, Platinos, accesorios y repuestos en general  
**Garages y taller de reparaciones**  
**¡Grandes descuentos! ¡Facilidades!**  
**Agencia de seguros OMNIA, Vadillo 16**

**ALMACEN DE VINOS DE VALENTIN RUIZ**  
Aguirre 1 (Ensanche).—SORIA  
Vinos de Rioja, Aragón, y Valdepeñas  
Consultad precios

Jabones **"ASEO"**  
SON LOS PREFERIDOS  
Fabricante **Simón Sainz - SORIA**

**ARMERO y BRONGISTA**  
Composturas en armas, cajas de esco-  
petas, metales, perfección en dorados y  
plateados.  
Arreglos en objetos religiosos  
Unico en su ramo. **Andrés Pascual.**  
Plaza Mayor 8 SORIA.